



90 年前,毛泽东同志在江西寻乌作了 20 多天的社会调查,开了 10 多天的调查会,对寻乌的政治区划、地理交通、商业活动、土地关系、土地斗争的状况,进行了全面而详尽的调查研究 and 考察分析,后来整理写下了著名的《寻乌调查》。《寻乌调查》是我们党开展调查研究的经典之作,通篇都闪耀着唯实求真精神。

2011 年 11 月,习近平同志在中央党校秋季学期第二批入学学员开学典礼上对寻乌调查作了这样的评价:“直接与各界群众开调查会,掌握了大量第一手材料,诸如该县各类物产的产量、价格,县城各业人员数量、比例,各商铺经营品种、收入,各地农民分了多少土地,收入怎样,各类人群的政治态度,等等,都弄得一清二楚。这种深入、唯实的作风值得我们学习。”如今,中国特色社会主义进入新时代,我们重温毛泽东同志所作的《寻乌调查》,深入学习毛泽东同志调查研究的思想和方法,大力弘扬唯实求真精神,对于做好各项工作都有现实指导意义。

一、弘扬唯实求真精神,凡事要亲历亲为搞调研,掌握第一手资料

毛泽东同志历来十分注重调查研究,主张知行合一,把调查研究作为知与行的重要基石。早在上世纪二三十年代,毛泽东同志在江西七年多时间里,就专门做过十几次系统的调查,仅以“调查”命名的著作就有《寻乌调查》《调查工作》(后改名为《反对本本主义》)《兴国调查》《东塘等处调查》《木口村调查》《长冈乡调查》《才溪乡调查》等。在寻乌调查中,毛泽东同志亲自拟写提纲,亲自主持召开调查会,亲自作调查记录,亲自撰写调研报告,真正做到了亲耳听、亲眼看、亲手写,坚持亲力亲为搞调研,历时二十多天,积累了大量的第一手资料,最后整理写

出了著名的《寻乌调查》。在此期间,他还撰写了著名论著《反对本本主义》。可见,亲力亲为、身体力行,是毛泽东同志开展调查研究的一个鲜明特点。为此,我们作为新时代的党员干部应该认真学习、深刻领会毛泽东《寻乌调查》报告,坚持调研制度,真正沉下身子到基层、到一线、到群众中去,倾听群众呼声,了解群众所需所求,掌握第一手资料,从而为群众解决实际问题 and 困难。

二、坚持实事求是原则,做到不唯上、不唯书、只唯实

实事求是党的思想路线的核心,是马克思主义中国化理论成果的精髓,是毛泽东思想活的灵魂之一。坚持实事求是开展调查研究的基本前提。在寻乌调查中,毛泽东同志坚持“一切结论产生于调查情况的末尾,而不是在它的先头”的求实态度,客观呈现事实,不回避问题。比如,对于寻乌的剥削状况,毛泽东分析了地租剥削、高利剥削、税捐剥削三种类型共 23 种具体剥削方式,其中包括“禾头根下毛饭吃”“要衫裤着去捞”“卖奶子”等极端剥削方式。通过调查,毛泽东发现寻乌有近 40% 的农民刚打下禾、交过租就没有饭吃。针对“卖妻鬻子”的传言,毛泽东经过调查发现卖儿子的现象在寻乌农村十分普遍,债主听说有人家卖了儿子后,马上就会上门讨账。《寻乌调查》真实反映了当地老百姓的生存境遇,没有夸大也没有隐瞒农民被剥削的情况。

党的十八大以来,习近平同志对调查研究作出过一系列重要论述,并且他一贯倡导和长期坚持实事求是的优良作风,强调调查研究一定要从客观实际出发。我们一定要学习毛泽东同志和习近平同志坚持不唯上、不唯书、只唯实,坚持实事求是、一切从实

际出发搞调研的精神,敢于直面问题,勇于攻坚克难。坚决反对“四风”特别是形式主义、官僚主义,始终坚持实事求是,不断提高调查研究的实效。

三、坚持群众路线,拜群众为师、向群众学习

群众路线是毛泽东思想的重要组成部分,在寻乌调查过程中深入群众、依靠群众找答案、求对策的工作方法和为群众谋利益的根本目标,成为这一思想路线形成的源头活水。在《反对本本主义》中,针对党内一些不深入群众实际而主观决策的做法,毛泽东同志批评说这“完全不是共产党人从斗争中创造新局面的思想路线……将会给革命造成很大损失,也会害了这些同志自己”。他大声疾呼:“到群众中作实际调查去!”

寻乌调查中,毛泽东深入基层、深入群众,与广大群众打成一片。每到一处,都以甘当小学生的姿态,拜群众为师,向群众学习,向群众求教。在调查会上,称他们为“你们就是我敬爱的先生”“你们是老前辈,是‘老城通’。这次请你们来当‘先生’,是想听你们讲实话,谈实情的。你们理当受到尊重……”在整个调查过程中,毛泽东同志态度诚恳,十分谦虚,不耻下问,像小学生听故事一样,不仅认真听,认真记,还不时求问,征得大家的意见。毛泽东通过虚心向群众请教,从而深化了各种认识,得到了正确的阶级估量,理清了谁是革命的主力军,谁是革命的同盟者,谁是革命的敌人。

寻乌调查后,毛泽东得出“没有满腔的热忱,没有眼睛向下的决心,没有求知的渴望,没有放下臭架子、甘当小学生的精神,是一定不能做,也一定做不好的。必须明白:群众才是真正的英雄,而我们自己则往往是幼稚可笑的,不了解这一点,就不能得到起码的知识。”的正确结论。为此,我们要深入基层,深入一线,深入群众,开展调查研究,要像毛泽东同志那样“甘当小学生”,诚心诚意拜人民为师,谦虚诚恳向人民学习,和群众做朋友,接地气、察民情、办实事,使各项决策部署能够集中民智、体现民意、反映民情,从根本上保证党的路线方针政策正确制定与贯彻执行。

习近平总书记多次强调:调查研究是谋事之基、成事之道。“调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。”通过重温《寻乌调查》,我们要大兴调查研究之风,要虚心向群众学习,要从群众中汲取智慧和营养,要坚持实事求是,要大力弘扬唯实求真精神,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗! (作者系瑞金市委党史办干部)

诚心诚意拜人民为师

——看 80 年前毛泽东同志如何开展「寻乌调查」

罗春花